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L�indice de pauvreté multidimentionnelle (IPM) utilisé par l�ONU dans son rapport sur le 
développement humain se veut le reflet des privations multiples dont souffre chaque individu 
sur trois dimensions : l�éducation, la santé et le niveau de vie. Il s�appuie sur des micro-
données tirées des enquêtes auprès des ménages effectuées dans chaque pays et tous les 
indicateurs requis pour l�élaboration de la mesure doivent impérativement provenir de la 
même enquête. 

Méthodologie 

Il est attribué à chaque personne du ménage un score en fonction du nombre de privations 
subies par le ménage pour chacun des 10 indicateurs retenus. Le score maximal est de 100, 
chaque dimension faisant l�objet d�une pondération égale. En d�autres termes, le score 
maximal pour chaque dimension est de 33,3%. Les dimensions de l�éducation et de la santé 
présentent chacune deux indicateurs; chaque composante a donc une valeur de 16,7%. Pour sa 
part, la dimension du niveau de vie repose sur six indicateurs; par conséquent, chaque 
composante est égale à 5,6%. 

Les seuils sont définis de la manière suivante : 

 Education : aucun membre du ménage n�a achevé cinq années de scolarité et au moins 
un enfant d�âge scolaire (moins de 14 ans) ne fréquente pas l�école. 

 Santé : au moins une personne du ménage souffre de malnutrition, et un ou plusieurs 
enfants sont décédés. 

 Niveau de vie : pas d�électricité, pas d�accès à une eau claire et potable, pas d�accès à 
des installations d�assainissement adéquates, utilisation de combustible de cuisson 
« sales » (déjections animales, bois ou charbon de bois), sol en terre battue dans 
l�habitation ; le ménage ne possède ni voiture, ni camionnette, ni véhicule motorisé 
similaire, mais possède tout au plus l�un des biens suivants : bicyclette, motocyclette, 
radio, réfrigérateur, téléphone ou téléviseur. 
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Pour permettre de déterminer les personnes en situation de pauvreté multidimentionnelle, 
on fait la somme des privations de chaque ménage afin d�obtenir le niveau de privations par 
ménage noté k. La valeur seuil de 33,3% qui correspond à un tiers des indicateurs pondérés, 
sert à faire la distinction entre les pauvres et les non pauvres. On considère qu�un ménage 
(et chaque personne qui en fait partie) est « multidimentionnellement » pauvre si k est égal ou 
supérieur à 33,3%. Un ménage dont le niveau de privations se situe entre 20% et 33,3% est 
vulnérable à la pauvreté multidimentionnelle ou risque de se retrouver dans cette situation. 
Les ménages dont le niveau de privations est supérieur ou égal à 50% sont en situation de 
pauvreté multidimentionnelle sévère. 

La valeur de l�IPM correspond au produit de deux mesures, le taux de pauvreté 
multidimentionnelle et la sévérité (ou ampleur) de la pauvreté. 

Le taux de pauvreté, , représente la proportion de la population en situation de pauvreté 
multidimentionnelle :  où  correspond au nombre de personnes en situation de pauvreté 

multidimentionnelle et  à la population totale. 

La sévérité de la pauvreté, , reflète la proportion des indicateurs pondérés des composantes 
dans laquelle, en moyenne, les personnes pauvres souffrent de privation. Dans le cas des 
ménages pauvres uniquement, nous faisons la somme des niveaux de privations et nous 
divisons par le nombre total de personnes pauvres :  où k correspond au niveau de 

privations subies. 

Question 1
A partir des données hypothétiques du tableau 1 ci-dessous, calculer l�IPM.  

Tableau 1 

Indicateurs Ménage 1 Ménage 2 Ménage 3 Ménage 4 Pondération 

Taille du ménage 4 7 5 4

Éducation

Personne n�a achève cinq années de scolarité 0 1 0 1 5/3 = 16,7%

Un enfant d�âge scolaire au moins ne fréquente pas l�école 0 1 0 0 5/3 = 16,7%

Santé

Une personne au moins souffre de malnutrition 
0 0 1 0 5/3 = 16,7%

Un ou plusieurs enfants sont décédés 1 1 0 1 5/3 = 16,7%

Conditions de vie

Pas d�électricité 0 1 1 1 5/9 = 5,6%

Pas d�accès a une eau claire et potable 0 0 1 0 5/9 = 5,6%

Pas d�accès a des installations d�assainissement adéquates 0 1 1 0 5/9 = 5,6%

Sol en terre battue dans l�habitation 0 0 0 0 5/9 = 5,6%

Combustible de cuisson « sale » (déjections animales, bois, charbon) 1 1 1 1 5/9 = 5,6%

Le ménage n�a pas de voiture et possède tout au plus l�un des biens suivants :  
bicyclette, motocyclette, radio, réfrigérateur, téléphone ou téléviseur 

0 1 0 1 5/9 = 5,6%

Niveau de privations du ménage, k (somme de chaque privation multipliée 
par 
 sa pondération)  

22,2% 72,2% 38,9% 50,0%

Le ménage est-il pauvre (k > 33,3 %) ? Non Oui Oui Oui

Note : 1 indique une privation selon l�indicateur ; zéro indique l�absence de privation
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Question 2

Le tableau 2 ci-dessous fournit pour quelques pays le niveau du PIB par habitant et la valeur 
de l�IPM. On donne les éléments suivants pour l�ensemble de ces pays pour l�ensemble de ces 
pays : 

Moyenne (PIB/hab) = 7411,3 
Moyenne (IPM) = 0,1775 
Variance (PIB/hab) = 39135204,8 
Variance (IPM) = 0,0377924 
Covariance (PIB/hab ; IPM) = -966,42995 

Rappeler la définition du coefficient de détermination et faites le calcul pour ces 10 pays. 
Commenter. 

Tableau 2 

Pays PIB/hab IPM 

Argentine 14.527 0,011 

Bénin 1.364 0,412 

Brésil 10.162 0,011 

Chine 7.476 0,056 

Côte d�Ivoire 1.387 0,353 

Estonie 16.499 0,026 

Hongrie 16.581 0,016 

Mali 1.123 0,558 

Maroc 4.196 0,048 

Togo 798 0,284 

Question 3

A partir des tableaux fournis en annexe, il vous est demandé de rédiger une note, (en deux 
phrases par pays), sur la situation des états suivants : Bénin, Burkina-Faso, Cameroun, 
République Centrafricaine, Côte d�Ivoire, Madagascar, Mali, Niger, Sénégal, Togo. 
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Annexe 
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